

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:  
évre 12 kor.,  $\frac{1}{2}$  évre 6 kor.,  $\frac{1}{4}$  évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Segéd-szerkesztő:  
**KETSKÉS ELEK.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Egyes számok kaphatók: a dohányüzletekben.

## Szabadság a tudományban.

*Demkó György* a budapesti tudományegyetem tudós rektora olyan beszédet mondott csütörtökön, a mely méltán ragadta meg az ország figyelmét s a mely fölött, mint a vízbe dobott kő fölött sokáig fognak rezegni a kételkedés, az ócsárlás, a tudatlanság hullámai s nem egy kacsa fog vállalkozni rá, hogy azt a követ gyöngye csörével onnan kiemelje.

Valóban monumentális beszéd volt, mely megérdemelte, hogy a magyar tudományegyetem vezetőjének helyéről hangozzék el. Ma a kicsinylésnek, igazában a kevélységnek a korszakát éljük. Az ember Istennek képzelik magát s a saját vállaira állva lekicsinyli a multat, a jelent s a jövőt. Magát tartja a forrásnak, melyből igazságok származnak, holott csak gyenge hypothesiseknek képes léte adni, melyek fölött ma még vita folyik, holnap a semmiségbe tűnnek.

Az egyházat, az isteni igazságok lététényesét és hirdetőjét zsembes anyókanak szeretnék képzelni, a ki fölött a tudomány régóta napirendre tért, a ki mindent gáncosot vet a baladásnak, a szabadságnak, a fejlődésnek s nem veszik észre, hogy az ezredéveket megért egyház böl-

ceseségével, komoly tudásával, mélységes tapasztalataival mindig okos, bölcs őrizője maradt a társadalom rendjének s nyomon lehet követni a tévedéseket, melyek akkor vágtak legmélyebb sebeket a társadalom testébe, a mikor leginkább emancipálta magát az isteni igazságoktól.

Végzetes tévedésük a racinálístáknak — úgy mond a tudós rektor — hogy a hatalom és az uralkodás szabadságáról szólnán, minden hatalom kutfejéről és korlátozójáról, az Istenről megfeledkezvén, az állapot valóságos eleven személyiségnek képzelik határtalan suverénitással és korlátlan hatalommal. Ez a végzetes tévedés viszi katasztrófa elé a társadalmunkat, mert az egyéni szabadság elnyomására, az állami erőszak alkalmazására s ezek nyomában az általános elégedetlenségre, meg a bosszura vezet. Az állam szabadsága is tehát csak az igazságra és az erényre irányulhat. Ez a szabadság egyszersmind köteleesség is. Az állam épp úgy, miként az egyes emberek, Isten legfőbb uralmának alá van vetve. Az állami suverén hatalom sem korlátlan, hanem korlátozzák az Isten törvényei, kitől tekintélyt bírja és a közjó érdeke. Szabadsága szintén csak az igazra és jóra van és nincs sem a tévelyre, sem a bűnre. Hű pedig a föllebvalók igazságtalan uralkodásra hanyatlanak, ha erőszakoskodásra és dőlőfősségre vetemednek, ha a népnek rosszul viselik gondját: tudják meg, hogy egykoron Isten előtt annál szigorubbann kell számolniok, minél szentebb hivatalt viseltek s minél magasabb méltóságban voltak.

Azért, ha a békét akarunk, korunk állítólagos

vivmányát, a tulhajtott szabadságot, a szabadságot vissza kell vezetnünk az igazsághoz, a legfőbb igazsághoz, Istenhez és az erények királynéjához, a vallásossághoz, úgy az anyagi, mint a szellemi világ: felüelő életrendben; mert csak e kétfő teszi igaz: szabaddá az embert és nyitja meg előtte a harmadik világba, a hit természetfölötti v. szellem világába, a melynek végén egyedül találja meg nyugalmát, békéjét. E természetfölötti világban kell keresnünk lelkünk érvényesülését, a teljes boldogságot.

A féktelen gondolkodás, szolász- és cselekvő szabadság nem az igazi szabadság, hiszen észlelens s rombolás és visszafejlődés származik belőle. Ugyanigy vagyunk a tudomány szabadságával is. Az Isten maga a tudás végtelen nagy oceanja; a korlátozott emberi elme előtt azonban misztériumok állanak. Minél több igazságot megismerni, annyi mint közelebb jutni Istenhez. A tudomány fejlődése és haladása tehát egyezik az Isten örök tervével, egy a tudományos eszköz a legfőbb cél elérésére, a minél fogva a legkevesebb, a mit a tudománytól megkövetelhetünk az, hogy a hiterkölszi elvekbe ne ütközzék, mivel a vallás és tudomány közt ellentmondás nem lehet; meg kell követelnünk a tudománytól azt is, hogy Isten örök tervében misztióját felfogja és meg is valósítsa; a közérzés és közhit igazságait erősítsse.

Ezen a józan ész által felállított korlátok között, egyházam és hazám szellemében, őszinte hive vagyok a józan tudomány szabadságnak; hive vagyok annak a tudomány szabadságnak, mely a logika és morál törvényeibe nem ütközik; hive vagyok az erényes tudomány szabadságnak, melyet

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

### Szellemelek.

I.

A kis doktor valami nagyon ügyes kártyamatutányt produkált.

— Nagyszerű! Csodálatos! Boszorkányság! — hangzott mindenfelől az egész társaság elismerése.

— De hát hogyan csinálta? faggatták többen. Mayerhoffer, a kis doktor, hamiskásan hunyorgatott a szemüvege mögött:

— A szellemelek segítenek! . . .

— A szellemelek? Idézünk szellemeleket! — kiáltották néhányan általános helyeslés közben. A társaságnak csupán két tagja emelte föl tiltakozó szavát.

— Kérem, ne tegyék! Veszedelmes dolog az, — mondotta komolyan a falu plebánosa.

— Ha szellemeleket akarunk idézni, akkor ne vegyék rossz néven, ha én és leányom hazamegyünk! — mondotta erélyes hangon Niklayné, egy földbirtokos özvegye.

— De nagyságos asszonyom, hiszen nincs

abban semmi! próbált cáfolni Kovácsy Barna, a vilmoscsászárbarabszju ügyvéd.

— Kérem, kérem, megmondtam! válaszolt Miklayné.

— Semmi? mondja az ügyvéd ur? — folytatta a plebános szakasztikus hangon. Igen, semmi, csak egy kis öntudatlan, esetleg tudatos utazás a vallástalanság, azután az örület felé.

— Bocsnát, főtisztelendő uram, de én azt még sohasem tapasztaltam.

— Tehát foglalokzik szellemidézéssel?

Az egyenes kérdés kissé zavarba hozta az ügyvédet.

— Hát — ugy — ritkán —

— Ügyvéd ur, — szólt a plebános nagy csönd közepette, halk, szinte szomorú hangon — emlékezzék meg arról, amit az imént mondtam. És nagyon kérem önt, saját érdekében ne folytassa ezt a veszedelmes játékot a tüzzel!

Kovácsy hallgatott, de látszott rajta, hogy nem tetszik neki a plebános figyelmeztetése.

Niklayné pedig sietett átterelni a beszélgetést más tárgyra.

Tíz órakor a plebános búcsút vett a társaságtól. Mikor az ügyvéddel kezét fogott, erősen a szemébe nézett. Az ügyvéd nem bírta kiállani

a becsületes öreg pap szívbenedző tekintetét és lehajtotta a fejét; de amint a plebános az ajtó felé indult, különösen nézett utána; szemében harag és dac tükröződött, ajkai remegtek! A kis doktor észrevette ezt s karon fogva Kovácsyt, a fülébe sugta;

— Barna, csak még Niklayné pusztuljon innen, azért is spirítizálunk még ma!

— Igen, azért is! sziszegett dühösen az ügyvéd.

Kivánságunk hamarosan teljesült, mert az özvegy, aki a falun kívül, Borspusztán lakott, befogatott. Kellemetlenül érezte magát ebben a társaságban, kivált azóta, hogy az ügyvéd spirítisztikus hajlamairól értesült. Azért hát, az ujhódi éjjel sötétségét adván okul, Janka leányával együtt egy félóra mulva hazament.

Természetesen, alig tette ki lábát a hithűség két képviselője, a plebános és Niklayné, azonnal megindult a finom, burkolt kritizálás és élcelődés a távozottak fölött. Mindenkinél ajkán lebegett a szó: „bigottság”, de kimondani senki sem merte, egyrészt, mert a plebános és Niklayné mindenkinél föltélen, igaz tiszteletben álltak, feddhetlenségük és jótékonyáguk miatt, ha nély valóságosságuk némelyek szemében szálla volt is; másrészt pedig a háziurat és háziasszonyt sem

# Papp Károly

selyem-műfestő és vegyészeti ruhatisztító

Székesfehérvárott  
Városház-tér, 5. szám alatt.  
(Bejárat a Megyeház-utcáról.)

Mindenemű úri-, női-, gyermek- és egyen-ruhák, menyasszonyi kelengyék, függönyök, végárúk, valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. — Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti kiszolgálást ígérek. 2721 156-64

Mai lapunk 6 oldal.

00000556









**BRAZAY FELE**  
**SOSBORSZESZ**



**SOSBORSZESZ**

**MAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA**  
**E KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA**

**HAKINÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ**  
**MELLÉKELVE VAN!**

Elsőrendű szabó-  
üzlet, amül is inkább,  
mert szabásza a kitűnő szabás-  
ról méltán híres: **Szirkovics András.**

**TÖGL LAJOS férfiszabó**

Szőkeházi, Kosztolányi utca 15. (a postával szemben),  
Készít mindennemű polgári öltöny-  
ruhákat és libortát, katonai egyen-  
tényesebb árban.  
2765 52-16

**Tömeges vételek**

és a legolcsóbb bevásárlási források fel-  
kutatása folytán hihetetlen olcsó áron  
ajánlhatom a t. c. vevőközönségnek rak-  
táron levő áruimat.

Használt, de jókarban levő **vaságyakat**,  
míg a készlet tart **3 koronáért**, minden  
mértű és minőségű **szálvasat 19 fillértől**  
kezdve árusíthatok. A legkülönbözőbb fajta  
**szegek 10 kgm-ként 3 koronáért**, ugy-  
szintén mindennemű **uj- és avét vasak**,  
**vaseszközök**, gazdasági gépek, **kocsi és**  
**szekértengelyek** minden sulyban és alak-  
ban, **cementárúk**, **rétégfémek**, **kátrány és**  
**aszfaltpapírok** gyári áron kaphatók.

Elsőrendű, igen szapora **meszet 2.40 kor.**  
házhoz szállítok, **porosz kovács szenet**  
pedig **3.60 koronáért.**

A t. c. közönség szives pártfogását kéri

**Grosz Bernát**  
a dr. Heidberg-féle aszfaltpapírok egy-  
düli elárúsítója.

Telefon: 122. Rác-utca 5. sz.  
2681 52-33

**Elsőrangú bútorüzlet.**

Van szerencsém a n. é. helybeli és  
vidéki közönség becses tudomására hozni,  
hogy **saját műhelyemben készült** asztalos  
munkákból raktárt tartok a

**Kórház-utca 4. sz. alatt (saját ház).**

Raktáron vannak: **üri-, háló-, ebédlő-,  
szalon-, előforduló silány gyári munkák** a leg-  
szolidább kivitelben, melyeknek jóminősé-  
géért felelősséget válllok.

Főelvem odairányul, hogy ezen szak-  
mában előforduló silány **gyári munkák**  
által félrevezetett közönség helyben talál-  
jon **szolidan készült bútorokat.**

Elvállalok továbbá **minta és rajz** sze-  
rint választott bútorok készítését bármily  
kivitelben, ugyszintén **mindennemű aszta-  
los munkákat** jutányos áron.

Raktáromat a n. é. helybeli és vidéki  
közönség b. figyelmébe ajánlom.

Kiváló tisztelettel  
**NYARI GABOR,**  
52-14 épület- és bútor-asztalos. 2773

**Egy háztartási mérleg ingyen.**

Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét tullelmozott  
raktáromból világhírű és kiválósgúkerű általánosan  
kedvelt

**mexikói ezüst áruimat**

és pedig:

6	darab	mexikói ezüst	asztali kést,
6	"	"	evő-villát,
6	"	"	evő-kanalat,
12	"	"	kávé-kanalat,
6	"	"	kiváló dessert-kést,
6	"	"	dessert-villát,
1	"	"	mex. ezüst levesmerítőkanalet,
1	"	"	tejmerítőkanalet,
2	"	"	eleg. szalon asztali gyertyatartót

**46 db összesen csak frt. 6.50**

Minden megrendelő ezenki-  
vül **jutulomképen** egy szav-  
vatosság mellett pontosan  
működő 13 és fél kilo hord-  
képességű **háztartási mérle-  
get** kap teljesen díjtalanul.  
A mexikói ezüst egy teljesen  
fehér fém (belül is), mely-  
nek tartósságáért és kiváló  
minőségéért **25 évi jótállást**  
válllok. Szétküldés után-  
vétellel történik az európai  
raktárból:

2798 20-9

**Scheffer D. Sándor Budapest,**  
VIII., Bezerédi-utca 3. sz.

**KNAZOVITZKY ELEMÉR**

vas-, szerszám- és konyhaberendezések üzlete

**SZÉKESFEHÉRVÁR,**

a „Magyar Király” szálloda átellenében.

TELEFON: 149. sz.

A legolcsóbb árakban,  
szolid kiszolgálás mellett kaphatók

2812 az összes 30-16  
**vasáru-cikkek.**

Van szerencsém a n. é. közön-  
ségnek becses tudomására hozni,  
hogy **34 év óta fennálló**

**könyvkötő üzletemben**

egy a legegyszerűbb könyvkötést,  
mint a legdiszesebbet is, üzleti vagy  
könyvtári könyvek bekötését a leg-  
jutányosabb árért pontosan elkészí-  
tem.

A n. é. közönség szives pártfo-  
gását kérve

kiváló tisztelettel

**Friesz József,**  
2713 52-26 könyvkötő  
**Székeshárvár, Iskola-utca 3. sz.**

**Művészeti freskók**

**Oltárképek s mindennemű Egyházi festmények**

készítésére, vagy restaurálására a legjutányosabb árért vállalkozom.

Ugy ezekben, mint tájképek, továbbá természet és fénykép utáni arcképek festé-  
sében 15 évi gyakorlattal bírok.

Az eddig festett képeim több ezerre rugnak, így azok felsorolása lehetetlen; de fel-  
említem, hogy **Székeshárvárott** a zirci, Liptó-Szt.-Miklóson, Lőcsén, Alsó-Kubinban stb. stb.  
a rk. templomokban számos freskót és oltárképet festettem. Azonkívül megrendelőimnek  
vagyok szerencsés nevezhetni gróf Zichy Jenót, dr. Károly János nagyprépostot, Vajda Ödön  
főpápat, báró Fiáth Pál és Kürthy László főispánokat és sok más főurat,

2778 52-13

**Zsolt József**  
festőművész, Székeshárvár, Símor-u. 21.

**Olajfestésű oltárképek:**

Méret cm.	60 100	70 130	90 160	100 170	125 200	160 250	180 280	220 300
Korona	23.—	35.—	50.—	60.—	90.—	110.—	150.—	180.—

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székeshárvárott.